

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Уткина Сергея Ионовича на тему: «Нарушения метаболизма у пациентов с синдромом отмены алкоголя и способы коррекции этих нарушений», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Актуальность работы

Согласно оценкам Всемирной организации здравоохранения примерно 400 миллионов человек (или 7% населения мира в возрасте 15 лет и старше) страдают расстройствами, вызванными употреблением алкоголя, из них 209 миллионов человек (3,7% взрослого населения мира) страдают алкогольной зависимостью. В Российской Федерации также отмечается достаточно напряженная наркологическая ситуация, связанная с широким распространением потребления алкогольных напитков. Спектр медико-социальных последствий злоупотребления алкоголем очень широк: помимо индивидуального ущерба здоровью в виде повышенного риска возникновения хронических заболеваний и психических расстройств, а также преждевременной смерти, присутствует тяжелое бремя для семьи и общества, связанное с учащением количества несчастных случаев, травм и насилия. Пациенты, страдающие алкогольной зависимостью, представляют собой группу риска в отношении развития осложнений со стороны различных органов и систем. Вероятность возникновения у них соматоневрологической и психической патологии, включая нарушения жизненно важных функций, возрастает во время синдрома отмены алкоголя, особенно при его тяжелых формах, например, при развитии алкогольного делирия. Кроме того, до настоящего времени нет и единого консенсуса в подходах к терапии как синдрома отмены алкоголя, так и алкогольного делирия. В связи с этим, разработка новых подходов к диагностике и терапии данных расстройств является актуальной задачей современной психиатрии и наркологии. Это позволит оптимизировать и создать новые комплексные лечебно-

реабилитационные программы. Поэтому диссертационное исследование Уткина С.И. имеет несомненную актуальность, несет научную и практическую значимость.

Научная новизна и теоретическое значение данного исследования

Полученные данные вносят значимый вклад в современные представления о патогенезе осложненных форм синдрома отмены алкоголя. Автором была обоснована и доказана ключевая роль определенных метаболических нарушений (электролитного баланса и энергетического обмена) в патогенезе абстинентных расстройств при алкогольной зависимости; разработана прогностическая и диагностическая модели развития тяжелых форм синдрома отмены алкоголя; доказана, роль метаболических нарушений и нарушений энергетического обмена в т.ч. при развитии психотических расстройств вследствие употребления алкоголя. Апробированная на основании анализа клинических и лабораторных данных прогностическая модель позволяет проводить раннее выявление группы пациентов с высоким риском развития алкогольного делирия, а диагностическая модель облегчает и объективизирует проведение дифференциальной диагностики различных осложненных форм синдрома отмены алкоголя, прежде всего между алкогольными делириями и психотическими расстройствами вследствие употребления алкоголя. Автором были предложены патогенетические подходы к терапии пациентов с высоким риском развития осложненных форм синдрома отмены алкоголя, что, несомненно, найдет широкое использование в клинической практике.

Практическая значимость

Достигнутые автором результаты вносят важный вклад в изучение социальной проблемы, связанной с осложненными формами синдрома отмены алкоголя. Проведенное исследование продемонстрировало практическую значимость анализа метаболического состояния у указанных пациентов и необходимость коррекции обменных нарушений. Были исследованы и тщательно охарактеризованы показатели больных с осложненными формами синдрома

отмены алкоголя, которые статистически различаются по большинству аспектов от пациентов с неосложненной формой данного состояния.

Выделение чувствительных и объективных маркеров, а также предикторов, связанных с развитием различных форм синдрома отмены алкоголя, имеет важное клиническое значение при лечении пациентов, страдающих алкоголизмом. Это также позволяет улучшить процесс ранней диагностики осложненных форм, что крайне важно для эффективного управления состоянием больных.

Степень достоверности и апробации результатов

Об обоснованности и высокой степени достоверности основных научных положений, выводов, заключений и рекомендаций проведенного исследования свидетельствуют адекватная цели и задачам методология и методики работы, репрезентативность выборки, логичный дизайн исследования, применение автором современных статистических методов с высоким уровнем анализа и интерпретации полученных результатов.

Так, представленное диссертационное исследование содержит критерии включения и невключения, обеспечивающие качество полученной выборки. Диагностика пациентов осуществлялась в соответствии с критериями международной классификации болезней 10 пересмотра и включала использование подтверждающих диагностических методов. Качество результатов обеспечивает продуманный дизайн исследования, который соответствовал поставленным целям и задачам, и реализован с использованием релевантных методов, включающих клинические, оценочные и статистические инструменты. Выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, обоснованы полученными результатами и логически вытекают из них.

Автореферат диссертационного исследования оформлен традиционно, в нем отражены все этапы научной работы соискателя. Основные положения, выносимые на защиту обоснованы, выводы логичны, закономерно вытекают из содержания работы. Замечаний к материалу, изложенному в автореферате, нет.

По теме диссертации опубликовано 20 работ, в том числе 14 научных статей

в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/Перечень ВАК: 3 статьи в изданиях, индексируемых в международных базах Web of Science, Scopus, PubMed, MathSciNet, zbMATH, Chemical Abstracts, Springer), 6 статей в базе RSCI; 1 иная публикация по результатам исследования, 2 монографии, 3 публикации в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций.

Соответствие диссертации паспорту специальности

Диссертация соответствует паспорту специальности 3.1.17 - «Психиатрия и наркология», занимающейся изучением клинических, социально-психологических и биологических основ психических заболеваний, их клинических проявлений, патогенеза, лечения, профилактики и реабилитации психических и наркологических больных. Результаты проведенного исследования соответствуют области исследования специальности, конкретно пунктам 2, 3, 4, 5, 6, 13 специальности «Психиатрия и наркология».

Заключение

Диссертационная работа Уткина Сергея Ионовича «Нарушения метаболизма у пациентов с синдромом отмены алкоголя и способы коррекции этих нарушений», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17 - Психиатрия и наркология (медицинские науки), является самостоятельно выполненной и законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новый подход к определению факторов риска и алгоритма выбора терапии пациентов с разными формами синдрома отмены алкоголя, что имеет существенное значение для психиатрии и наркологии и полностью соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. №

0692/Р, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Уткин Сергей Ионович заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17 - «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Профессор кафедры психиатрии, наркологии и психотерапии ФГБОУ ВО
«Российский университет медицины» МЗ РФ,
Доктор медицинских наук (3.1.17. Психиатрия и наркология),
профессор

14.01.2025г.



Шамов Сергей Александрович

Подлинность подписи рецензента подтверждаю:
Ученый секретарь диссертационного совета,
Кандидат медицинских наук, доцент



Гаджиева Уммурайзат Хизриевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации;
127006, г. Москва, ул Долгоруковская, д. 4; тел. (495) 609-67-00
Адрес электронной почты: msmsu@msmsu.ru